

2024年7月 23 日 星期二 农历甲辰年六月十八

ECONOMIC DAILY

今日12版

经济日报社出版

-68 第14981期(总15554期) 中国经济网网址:http://www.ce.cn 国内统一连

向着全面建成社会主义现代化强国、 实现第二个百年奋斗目标奋力前行,党和 国家迎来又一个历史性时刻一

2024年7月18日下午,如潮掌声中, 党的二十届三中全会正式通过《中共中央 关于进一步全面深化改革、推进中国式现 代化的决定》。

站在继往开来的历史关口,又一次具 有里程碑意义的重要会议胜利召开,新时 代新征程进一步全面深化改革的冲锋号角 响彻神州大地。

以习近平同志为核心的党中央团结带 领全党全军全国各族人民矢志不渝、勇毅 前行,以进一步全面深化改革开辟中国式 现代化广阔前景,将强国建设、民族复兴伟 业不断推向前进。

高擎改革旗帜 作答时代 课题——着力解决影响中国式 现代化的体制机制问题,用好改 革开放重要法宝,将改革进行 到底

2024年4月底,一则重磅消息通过新 华社的电波,传遍大江南北一

"中共中央政治局4月30日召开会议, 决定今年7月召开党的二十届三中全会, 重点研究进一步全面深化改革、推进中国 式现代化问题。"

"中国政治日程表上最重要的会议之 一""改革开放以来,历届三中全会都聚焦 改革议题,为中国未来五到十年的发展作 出谋划部署,因此尤为令人期待"……海内 外关注的目光,纷纷投向中国共产党历史 上的又一次三中全会——二十届三中

三中全会,在亿万中华儿女心中具有 沉甸甸的分量。

党的十一届三中全会是划时代的,开 启了改革开放和社会主义现代化建设新

党的十八届三中全会以来,习近平 总书记以伟大的历史主动、巨大的政治勇 气、强烈的责任担当,亲自谋划、亲自部署、 亲自推动全面深化改革,带领全党全军全 国各族人民以前所未有的力度开辟事业发 展新天地,中华民族伟大复兴进入不可逆 转的历史进程。

放眼全世界,没有哪个国家和政党,能 有这样的政治气魄和历史担当,敢于大刀 阔斧、刀刃向内、自我革命,没有哪个国家 和政党,能在这么短时间内推动这么大范

围、这么大规模、这么大力度的改革,也没有哪个国家和政 党,能在改革进程中取得这样的历史性变革、系统性重塑、整 体性重构。

回望新时代以来全面深化改革的成功实践和伟大成就, 我们更加深切感悟到,党的十八届三中全会也是划时代的, 开启了新时代全面深化改革、系统整体设计推进改革新征

程,开创了我国改革开放全新局面。

时光是忠实的见证者,人民是伟大的书写者。 2022年金秋,习近平总书记在党的二十大报告中向世

界庄严宣告-

"从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国 各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋 斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。"

壮阔的复兴航程,标注下又一个崭新的奋斗坐标。

新征程上,靠什么来进一步凝心聚 推进中华民族伟大复兴的强大 力量?答案就是靠中国式现代化。"习近平

总书记以马克思主义政治家、思想家、战略 家的深刻洞察力。敏锐判断力,理论创造上

> 当前和今后一个时期,是以中国式现 代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的 关键时期。我们面临的形势环境之复杂前 所未有,肩负的改革发展任务之艰巨前所 未有,中国之问、世界之问、人民之问、时代 之问向我们提出更加艰深的考题。

> 继往开来的关键时刻,如何团结带领 14亿多中国人民迎难而上、接续奋斗,在 危机中育新机、于变局中开新局?

> 人民期盼中国共产党人的选择,时代 瞩目中国共产党人的答卷。

这次三中全会研究什么议题、作出什 新华科克第、采取什么举措、释放什么信号,党 的二十大闭幕之后,习近平总书记就进行 着深入思考。

> "改革开放和社会主义现代化建设新时 期,我国大踏步赶上时代,靠的是改革开放。"

"党的十八大以来,党和国家事业取得 张晓芳史性成就、发生历史性变革,靠的也是改

"新时代新征程上,要开创中国式现代

在历史前进的逻辑中前进方为人间 正道,在时代发展的潮流中发展才能更上

凝聚人心、汇聚力量,实现新时代新征 程党的中心任务,迫切需要进一步全面深

完善和发展中国特色社会主义制度、 推进国家治理体系和治理能力现代化,迫 切需要进一步全面深化改革;

推动高质量发展、更好适应我国社会 主要矛盾变化,迫切需要进一步全面深化

应对重大风险挑战、推动党和国家 事业行稳致远,迫切需要进一步全面深 化改革 ……

近生中共中央政治局常委会、 中共中央政治局先后召开会议,作出一项 意义重大、影响深远的重大决策——党的 二十届三中全会重点研究进一步全面深化

> 改革、推进中国式现代化问题并作出决定。 同时,成立党的二十届三中全会文件 起草组,习近平总书记亲自担任文件起草 组组长。

党的二十届三中全会主题,为何确定为进一步全面深化 改革、推进中国式现代化?

习近平总书记一语道破要旨:"就是要向国内国际释放 的坚定不移高举改革开放旗帜的强烈信号

拉开历史的长镜头,站在党和国家事业发展全局眺望,

更能读懂这个主题蕴含的深意。

推进中国式现代化必须进一步全面深化改革-

中国式现代化是一项前无古人的开创性事业,艰巨性和 复杂性前所未有,前进道路上必然会遇到各种不确定、难预 料的风险挑战。当前,世界百年变局加速演进,新一轮科技 革命和产业变革深入发展,世界进入新的动荡变革期。我国 发展战略机遇和风险挑战并存,发展不平衡不充分问题仍然 突出,不少深层次矛盾躲不开、绕不过。解决、回应这些矛盾 问题,必须靠进一步全面深化改革。 (下转第八版)

始终把保障人民群众生命财产安全放在首位

——各地各部门贯彻落实习近平总书记重要指示精神 全力做好防汛抗洪各项工作

新华社记者

7月19日晚,陕西商洛市柞水县境 内一高速公路桥梁因山洪暴发发生垮 塌,造成人员丧生和失联。

灾害发生后,习近平总书记高度重 视并作出重要指示,要求"千方百计搜 救失联人员",同时"加强监测预警,强 化巡查排险,落实落细各项措施,切实 保障人民群众生命财产安全"。

当前正值"七下八上"防汛关键 期。连日来,各地各部门认真贯彻落实

做好防汛抗洪各项工作。

全力抢险救援,最大限度 减少人员伤亡

陕西商洛,事故发生后,当地连夜 成立现场救援等应急工作组,现场共投 入救援力量2200余人,救援车辆205 台、63艘舟艇、80多架无人机等,并将 现场分为10个搜救作业段,通过人工 搜索、拦网阻截等方式分段搜救,确保 不漏一处。

四川雅安,20日凌晨2时30分许, 汉源县马烈乡因暴雨突发山洪泥石流 灾害,通讯、道路、桥梁中断。经初步排 查,造成30余人失联,40余处房屋

灾情发生后,雅安市迅速启动自然 灾害一级救助应急响应、一级防汛应急 响应、地质灾害二级应急响应。救灾首 日共投入23支队伍,1000多名救援人 员,协调1500余台(套)设备赶赴现场, 全力开展失联人员搜救、重点区域人员 核查、受灾群众转移等工作。

多部门立即行动,各方力量迅速向

在商洛,20日上午,应急管理部工 作组赶赴现场指导救援处置。国家综 合性消防救援队伍已投入736人、76辆 车、18艘舟艇、32架无人机开展救援。 水利部紧急会商,迅即协调陕西省水利 厅紧急调配事发地邻近水文应急监测 队伍赶至现场开展应急监测。

在雅安,20日下午,国家防汛抗旱 总指挥部派出工作组赶赴现场指导救 援处置。国家防灾减灾救灾委员会启 动国家三级救灾应急响应。国家防灾 减灾救灾委员会办公室、应急管理部会 同国家粮食和物资储备局紧急调拨折 叠床、棉褥、夏凉被、毛巾被等安置类 中央救灾物资4万件。应急管理部调 派中国安能三局29人、13台装备赶赴 现场,调派翼龙无人机执行现场应急指 挥通信保障任务。

截至目前, 柞水高速公路桥梁垮塌 现场1人获救,已搜寻到15名遇难者。 汉源县山洪泥石流灾害现场已搜救送 治伤员15人,安全转移群众412人,灾 区各安置点食物、饮用水等生活必需品

细致排查周边安全隐患, 严防次生灾害

各地各部门加强风险隐患的巡查 巡防,严防次生灾害。

应急管理部视频连线陕西当地应 急管理部门和消防救援队伍,要求加强 风险排查监测,确保救援安全;应急管 理部连线四川省应急管理厅、消防救援 总队,了解灾情险情,指导救援处置工 作,要求做好隐患排查,避免发生次生

水利部锁定汉源县马烈乡灾害发 生区域,滚动预报降雨并分析风险,防范 应对后续山洪灾害风险;排查研判灾害 点周边因暴雨泥石流导致的中小水库、 病险水库安全风险隐患,严防水库垮坝, 避免引发次生灾害。 (下转第二版)

学习贯彻党的二十届三中全会精神

推进中国或现代化广阔前景 推进中国或现代化广阔前景

·各地干部群众掀起学习贯彻党的二十届三中全会精神热潮

新华社记者

连日来,各地干部群众深入学习贯 彻党的二十届三中全会精神,畅谈新时 代以来全面深化改革的成功实践和伟 大成就,认真领悟党的二十届三中全会 就进一步全面深化改革、推进中国式现 代化作出的战略部署,结合实践谋划落 实举措。

大家一致表示,要更加紧密地团结 在以习近平同志为核心的党中央周围, 凝心聚力、锐意进取,求真务实、真抓实 干,在进一步全面深化改革中开辟中国 式现代化广阔前景。

伟大成就凝聚奋进力量

浦江潮涌,东方风来。作为我国首 个自由贸易试验区,上海自贸试验区自 2013年挂牌成立以来,一系列制度创新 从这里走向全国,发挥了改革开放试验

"新时代以来,上海自贸试验区大 胆试、大胆闯,用实践印证了' 把改革摆在更加突出位置'的重大意

义。"上海市浦东新区发展改革委体制 改革处处长郑海鳌感慨地说,"浦东新 区将认真贯彻落实党的二十届三中全 会精神,不断推进更深层次改革、更高 水平开放,在全面建设社会主义现代化 国家、推进中国式现代化中更好发挥示 范引领作用。" 山东省农业科学院小麦遗传育种

创新团队的实验室里,研究团队正在对 今年夏收收回的上万份育种材料进行 籽粒鉴定、品质分析等工作。2013年 11月,习近平总书记在山东考察时指 出,解决好"三农"问题,根本在于深化 改革,走中国特色现代化农业道路。牢 记总书记嘱托,创新团队潜心种业振 兴,不断取得新进展。

团队学术带头人刘建军感触深刻:"新 时代以来全面深化改革的成功实践和 伟大成就,根本在于以习近平同志为 核心的党中央领航掌舵,在于习近平新 时代中国特色社会主义思想科学指 对新一轮科技革命和产业变革,面对人 民群众新期待,农业科技工作者要紧跟 着党走,把握进一步全面深化改革的时 代机遇,为保障国家粮食安全、端牢中 国饭碗贡献更大力量。" 党的十八大以来,地处科尔沁沙

地北缘的吉林省白城市,依托河湖连 通工程、"三北"防护林工程等,不仅改 善了当地生态环境,还在促进农民增 收、保障粮食稳产高产等方面取得显 "全会以'六个坚持'深刻总结改革

开放以来特别是新时代全面深化改革 的宝贵经验,我们要在实践中继续用好 宝贵经验,把生态优势不断转化为发展 优势。"白城市荒漠化土地治理中心主 任纪凤奎说。

组建经济林果专业合作社、开展结 对帮扶……地处喜马拉雅山脉腹地的 西藏阿里地区札达县底雅乡底雅村不 断探索巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村 振兴有效衔接工作机制,村容村貌焕然 -新,边防更加巩固。

(下转第三版)

城乡融合打开乡村发展新空间

落实落细政府绿色采购政策

5 协同构建高质量充电体系 7 ₺ 护眼需求升级市场细分

9版

12版

走出"土特产"发展误区

11 微软宕机给全球经济敲警钟

激发经济高质量发展动力活力

-学习贯彻党的二十届三中全会精神

本报评论员

高质量发展是全面建设社会主义现 代化国家的首要任务,关系我国社会主义 现代化建设全局。党的二十届三中全会 审议通过的《中共中央关于进一步全面深 化改革、推进中国式现代化的决定》,明确 提出"必须以新发展理念引领改革,立足 新发展阶段,深化供给侧结构性改革,完 善推动高质量发展激励约束机制,塑造发 展新动能新优势",为健全推动经济高质 量发展体制机制提供了清晰路径和精准

新时代我国经济发展的基本特征,就 是由高速增长阶段转向高质量发展阶 段。高质量发展是能够很好满足人民日 益增长的美好生活需要的发展,是创新 成为第一动力、协调成为内生特点、绿色 成为普遍形态、开放成为必由之路、共享 成为根本目的的发展。发展模式转变, 要求相对应的体制机制必须随之而变。 党的十八大以来,以习近平同志为核心 的党中央审时度势,着眼于解决制约高 质量发展的结构性矛盾、体制机制障碍,

形成了以新发展理念为指导、以供给侧 结构性改革为主线的政策框架,推动经 济结构调整和新旧动能转换,坚定走上 更高质量、更高效益、更可持续的发展

今年上半年,我国 GDP 同比增长 5.0%,规模以上高技术制造业增加值同比 增长8.7%,实物商品网上零售额同比增 长8.8%,以信息传输、软件和信息技术服 务业为代表的现代服务业增加值实现两 位数增长,高质量发展取得明显成效。 但同时,我国发展不平衡不充分问题仍 然突出,创新能力不适应高质量发展要 求、农业基础还不稳固、城乡区域发展和 收入分配差距较大、生态环保任重道远、 民生保障存在短板、社会治理还有弱项 等一系列问题,需要持续用改革的办法

壮阔的历程一再证明:我国经济社会 发展取得重大成就,根本原因就是自觉 通过调整生产关系激发社会生产力活 力,自觉通过完善上层建筑适应经济基

础发展要求,让中国特色社会主义更加 符合规律地向前发展。我们进行经济体 制改革,进行政治体制、文化体制、社会 体制、生态文明体制和党的建设制度改 革,都是出于这个目的。进一步全面深 化改革,瞄准的是那些不再适应生产力 发展要求的固有模式和条条框框。这就 要求我们必须深刻把握新质生产力的内 涵和特点,认清发展规律,健全体制机 制,为因地制宜发展新质生产力提供强 有力保障 "加强新领域新赛道制度供给""引导

新兴产业健康有序发展""以国家标准提升 引领传统产业优化升级"……《决定》明确 提出了一系列具体任务。这需要完善以科 技创新引领产业创新的机制、鼓励和包容 产业发展的机制,需要建立未来产业投入 增长机制,需要强化环保、安全等制度约 束,等等,涉及一整套的改革举措。其中的 关键,是要素的优化配置和全要素生产率 的提升。扎实推进体制机制创新,打通堵 点卡点,充分发挥市场在资源配置中的决

定性作用,更好发挥政府作用,可以引导各 类先进优质生产要素向发展新质生产力顺 畅流动,激发高质量发展的内生动力和社

一系列健全推动经济高质量发展体 制机制的系统部署,既有对过去改革举 措的完善和提升,又有根据实践需要新 提出的改革举措。扎扎实实抓贯彻、抓 执行、抓落地,要求各地必须坚持具体问 题具体分析,按照规律办事,实事求是, 因地制宜贯彻党中央决策部署,找准自 身优势领域和短板不足,进一步明确改 革的主攻方向,推动解决实际问题,形成 以体制机制创新推动高质量发展的磅礴

新征程上推动高质量发展,是关系我 国发展全局的一场深刻变革。我们要深入 学习贯彻党的二十届三中全会精神,完整、 准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发 展格局,通过政策给力和改革发力的"双轮 驱动",推动经济发展更加强劲、更为均衡、 更可持续。



7月21日,江苏省盐城市盐都现代渔业产业园,蟹农在蟹塘里 投喂饵料。时下,产业园的螃蟹进入脱壳期,蟹农加强蟹塘管理, 确保大闸蟹如期上市。 方东旭摄(中经视觉)